

# 小病大修无病乱修，空调维修“乱象”待解

业内人士建议：不要在网上自己搜售后，认准正规报修渠道



文/片 记者 管悦 史安琪  
济南报道

## 为啥要“充氟、换配件”？ 消费者频遭“套路修”

5月23日，济南天桥区的李先生发现家中的格力空调无法制冷，便通过百度搜索“格力官方维修电话”，拨打了一个“400”开头的电话联系维修。很快，一名声称“格力官方售后”的维修工上门，检查后称空调面板损坏，需更换，收费400多元。

“他说让我给他倒杯水喝，我就去了厨房，来回五分钟时间，面板就换好了。”李先生回忆称，面板看起来毫无变化，也没见到旧件，但因对方穿着格力工服，便未起疑。随后，维修工又称空调“缺氟”，需要“充氟”。师傅声称充好氟后，空调绿灯亮起，李先生以为修好了，便支付了1000元维修费。

但维修师傅临走前称，“新面板”需匹配新遥控器，带回去更换后送回来。此后却一去不回了，李先生多次联系索要未果。直到五天后，他才收到空调遥控器的快递包裹。

他将空调开启后发现，依旧无法制冷，再次联系维修师傅，电话却始终处于无法拨通状态。“我和老伴都70岁了，没想到他们每一步都是精心设计的骗局。”李先生懊悔地说，“没想到平台上搜出来的所谓的官方维修电话竟然也是假的。”

然而，有此经历的并非李先生一人。6月24日，家住济南市历城区的赵女士发现家中使用多年的志高空调突然无法制冷，天气炎热，她便通过某线上平台搜索了空调维修服务，在排名首位的“攸楚旗舰店”下单空调维修。

当晚，维修师傅上门检查后称，空调传感器损坏、缺氟导致不制冷，共收费650元。在支付时，维修工人还让赵女士取消线上平台“上门费”订单，直接向其个

连日来，济南市气象台多次发布高温预警，空调维修需求也随之暴增。在此过程中，不少市民向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映遭遇维修陷阱，“高价加氟”“小病大修”“伪造故障”等问题层出不穷。空调维修的“水”究竟有多深？消费者又应如何“避坑”？



济南空调维修师傅刘洋(化名)正在消费者家中维修空调。

## 维修师傅背后做手脚？ 从高价加氟到小病大修

空调售后维修的“水”究竟有多深？8月5日，记者联系了一位在济南从事空调维修多年的业内人士刘洋(化名)了解相关情况。

“不少消费者在空调出问题后，尤其是使用久了的空调，第一时间想不到找品牌售后，而是习惯性在网上搜索或者第三方平台下单。”刘洋说，在线上平台，商家需要投入大量的宣传费用。有的平台，商家每接一个咨询电话就要支付100元费用，这迫使他们必须加价维修来覆盖成本。不少商家与维修师傅采取分成合作模式，师傅收费越高，提成越多，这都导致了“小病大修多收钱”成为行业潜规则。

“缺氟”是最常见的忽悠手段。刘洋介绍，空调加氟按压力收费，市场价一个压力收费30元—50元，正常满压仅需5—6个压力。但部分师傅会虚报至12—15个压力，且充氟在室外操作，消费者看不见，压力检测也可以人为操作，仅此一项就能多收数百元。

由于行业门槛低，旺季时不少超市、五金店也会贴出“加氟”广告，但有部分商家使用劣质产品，成本极低。“10公斤装的劣质氟成本也就100元，能充10台空

品牌官方会在维修过程中进行相应监管。

“如果消费者在京东官方线上、线下渠道购买的电器，在维修时遇到乱收费、未维修好等问题，可以向京东反映，京东将协助进行维权处理。”京东电器城市旗舰店(济南历下泉城路店)工作人员说。

面对空调售后维修行业乱象，消费者该如何维权？8月6日，记者以市民身份就此事分别联系了济南市市场监督管理局和济南市商务局。相关部门工作人员均表示，对于此类消费纠纷和退款诉求，行政部门主要职责是进行调解，调解本身不具备强制力。若商家拒绝调解，消费者只能通过司法途径解决。

济南市商务局相关工作人员表示，“取缔”属于处罚行为，消费者可向市场监管部门举报要求查处。但在实际操作中，此类通过网络电话预约、无固定经营场所的“流动维修点”，存在地址虚假、人员失联等状况，查处困难。

“空调售后维修行业乱象频出的根源在于价格不透明、信息不对称。不少消费者解决家电维修问题时，往往会上网寻找服务机构的信息。”山东省家用电器行业协会秘书长英成才表示，以空调加氟服务为例，国家并没有出台相关标准，商家在收费上基本是各自为“政”，有按空调功率进行收费的，也有按照补加氟的压力和重量收费的，收费差异大。

英成才建议，消费者如需空调维修服务，可以选择实体家电大卖场、专卖店和品牌官网等正规渠道咨询相关售后电话，不要拨打第三方平台、楼梯间、过道等处张贴的小广告以及网上搜索引擎提供的售后电话，注意核实商户的资质和信誉情况，避免遭遇虚假维修和高价收费等陷阱。

“建议消费者在拨打电话前，先通过品牌官网核对号码真伪；如遇可疑情况，可立即致电品牌官方客服核实身份。”英成才表示。消费者维修之前务必确认服务范围、收费标准及售后保障，留存聊天记录、订单凭证等消费证据。如遇乱收费、服务缩水等问题，可及时拨打12345投诉维权。

编辑:武俊 组版:侯波

## 淄博市临淄中外汽车修理中心 清产核资债权债务申报公告

本单位拟进行产权制度改革或注销，现对2025年4月30日前的债权债务进行核对确认。现公告如下：

与本单位存在债权债务关系的自然人、法人，需在本公告发布之日起30日内，携带债权债务形成的原始凭据及身份证明原件(营业执照、经办人授权委托书)，到临淄区管仲路139号办理申报及核对手续确认。联系人：于志坚13505339696。逾期未申报，视为放弃，相关责任由申报人自行承担。

特此公告。

淄博市临淄中外汽车修理中心  
2025年8月12日

## 封路公告

经上级有关部门批准，计划对G516(振兴路)与育才路、民丰路、渤海路三处平交路口进行路面维修施工，计划施工日期2025年8月15日至2025年9月5日，施工期间采用“半幅封闭，半幅通行”的交通组织方案，具体封路日期以实际工期为准。届时请过往车辆按照交通标志指示减速慢行或提前择道绕行。施工期间给您带来的不便，敬请谅解和支持。

特此公告。  
东营市垦利区交通运输局  
2025年8月11日

商讯 指纹锁 298元  
智能锁 699元  
安装电话:13020692092

收购字画 ◆求购 15864536825  
家政服务 ◆家政 13793180410

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办五星级养老机构。  
●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话: 0531-82805587  
82805588  
地址: 济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务中心

